

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Иноземцева Ивана Николаевича «Здравоохранение и медико-санитарные аспекты повседневной жизни населения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Диссертация Иноземцева Ивана Николаевича посвящена исследованию состояния сферы общественного здоровья Пензенской области как важнейшего показателя качества жизни общества и фактора оборонной безопасности советского государства в контексте социально-экономических и политических реалий первой половины 1940-х гг. В работе показана совокупность медико-санитарных практик в системе здравоохранения Пензенской области, а также в повседневной жизни населения региона в годы Великой Отечественной войны.

Анализ деятельности органов здравоохранения по обеспечению медико-санитарного обслуживания населения в период Великой Отечественной войны сегодня является актуальным и востребованным, поскольку обеспечение минимальных потребностей гражданского населения и военнослужащих в медицинском обслуживании явилось одним из факторов достижения Победы в войне. Исторический опыт развития медицины в экстремальных военных условиях востребован сегодня, когда медицина вынуждена реагировать на современные вызовы эпидемиологического и демографического характера как локального, национального, так и планетарного масштаба. Актуальность исследования обусловлена и тем, что в региональной историографии проблема настоящего исследования представлена лишь фрагментарными работами, раскрывающими отдельные аспекты проблемы, что препятствует созданию целостной системы научных представлений.

Новизна диссертации обусловлена выводами автора, представленными в исследовании, которые обоснованы архивными материалами и не вызывают

сомнений. Новизна диссертационного исследования связана с комплексным анализом институциональных, экономических, социальных и социокультурных аспектов деятельности системы здравоохранения Пензенской области в экстремальных условиях Великой Отечественной войны, предпринятым диссертантом на основе широкого комплекса неопубликованных источников, многие из которых введены в научный оборот впервые. Так, автором раскрыта проблема влияния состояния материально-хозяйственной базы и кадровой обеспеченности медицинских учреждений на качество медико - санитарного обслуживания населения рассматриваемого региона. Диссертантом определена эффективность организации медицинского обслуживания посредством анализа результатов деятельности местных эвакогоспиталей, лечебно-профилактической и санитарно-противоэпидемической работы гражданского здравоохранения, динамики и структуры заболеваемости и смертности населения. Автором получено представление об уровне санитарной культуры населения, проанализированы ключевые особенности адаптации населения к экстремальным практикам тыловой повседневности.

Цели и задачи, определенные автором диссертации, имеют четкую формулировку, им соответствует и структура исследования. Четко и аргументировано соискатель формулирует хронологические и территориальные рамки работы. Достоверность выводов и положений подтверждается приводимыми теоретическими аргументами, анализом исторических источников и опубликованных работ.

Диссертационное исследование имеет очевидную научную и практическую значимость. Результаты настоящей диссертации могут быть использованы организаторами здравоохранения при разработке программ развития и реформирования отрасли, использоваться в краеведческой, научно-просветительской и воспитательной работе, а также послужить базой при создании обобщающих трудов, при разработке учебных курсов по отечественной истории и краеведению для образовательных учреждений общего и профессионального образования. Полученные результаты будут

способствовать дальнейшему приращению научного знания по изучению социальных институтов и практик, сложившихся в экстремальных условиях Великой Отечественной войны в системе здравоохранения тыловых российских регионов.

Диссертация И.Н. Иноземцева выполнена в соответствии с основными требованиями к структуре квалификационной работы кандидатской диссертации. Содержание работы выстроено логично и состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, списка сокращений и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, дана характеристика степени ее изученности, определены объект и предмет, его хронологические и территориальные рамки, поставлена исследовательская проблема, сформулированы цель и задачи работы, охарактеризованы источниковая база и методологическая основа исследования, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлены сведения о степени достоверности и апробации результатов исследования.

Обращает на себя внимание стремление автора привлечь максимально широкий круг работ, в той или иной степени касавшихся рассматриваемой проблематики. Проведенный историографический анализ свидетельствует о том, что диссертант глубоко проанализировал практически весь арсенал накопленных знаний, имеющих как прямое, так и косвенное отношение к данной теме. В работе показана динамика развития историографии по периодам, а также по степени изученности отдельных, наиболее важных вопросов проблемы исследования.

Особо необходимо отметить источниковую базу диссертационной работы. Комплексный характер проблемы предопределил опору на широкий круг источников, многочисленные архивные данные, различные как по содержанию, так и по происхождению. Основную источниковую базу исследования составили документы и материалы центральных и региональных архивов, статистические и справочные материалы, материалы периодической печати, документы личного происхождения, материалы устной истории.

В первой главе «Состояние системы здравоохранения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны» И.Н. Иноземцев дает общую характеристику развития регионального здравоохранения в 1941–1945 гг., анализирует степень его готовности к выполнению задач военного времени. Диссертант показывает эволюцию советской довоенной модели здравоохранения, анализирует основные направления ее трансформации в период Великой Отечественной войны. Автор приходит к выводу, что к началу Великой Отечественной войны в СССР была создана логично выстроенная, жестко централизованная модель управления здравоохранением, способная решать задачи, выдвинутые чрезвычайными военными условиями.

Диссертант показывает основные направления и тенденции развития сети гражданских учреждений здравоохранения, исследует динамику развертывания на территории Пензенской области тыловых эвакуационных госпиталей. Автором установлено, что решение задач в области развития здравоохранения региона происходило за счет увеличения объема бюджетных ассигнований, а также вынужденного перераспределения имеющихся ограниченных ресурсов в пользу наиболее востребованных отраслей здравоохранения.

Отдельно И.Н. Иноземцев рассматривает проблему кадрового обеспечения здравоохранения Пензенской области. В диссертации представлена динамика численности медицинских кадров региона, раскрыты ключевые мероприятия государственных органов, направленные на решение кадровой проблемы. Автор показывает, что проблема кадрового голода в региональном здравоохранении была вызвана низкими кадровыми возможностями накануне войны, отсутствием в регионе собственного медицинского института, мобилизацией значительной части медицинского персонала в развертываемые эвакогоспитали и на фронт, миграционными и эвакуационными процессами.

Необходимо отметить, что в диссертации проанализирована проблема эффективности реализуемых государством мер, направленных на решение проблемы недостатка медицинских кадров в Пензенской области

в 1941-1945 гг. Среди подобных мер диссертант отмечает расширение набора в медицинские институты и средние образовательные учреждения медицинского профиля, сокращение сроков обучения в них, подготовку среднего и младшего медперсонала на различных ускоренных курсах, организацию подготовки специалистов на курсах специализации и повышения квалификации, финансирование медицинских учреждений региона, развитие материально-хозяйственной базы здравоохранения.

Вторая глава диссертации «Деятельность системы здравоохранения и практики здоровьесбережения населения Пензенской области» посвящена анализу ключевых направлений и результатов работы здравоохранения рассматриваемого региона, а также факторов, оказывавших влияние на состояние общественного здоровья. В первую очередь, автор рассматривает организацию работы местной тыловой госпитальной базы. При этом диссертант отмечает использование в Пензенской области опыта ведущих медиков других регионов, например, известного профессора Саратовского медицинского института С.Р. Миротворцева.

Кроме того, в диссертации нашли отражение основные направления лечебно-профилактической работы гражданских медицинских учреждений региона. Автор рассматривает трудности, с которыми столкнулись учреждения гражданского здравоохранения, анализирует недостатки в области организации их работы. Диссертант отмечает, что далеко не все граждане региона, проживавшие в сельской местности, получали своевременное лечение.

Анализируя санитарно-бытовые условия жизни и уровень гигиенической культуры населения, И.Н. Иноземцев приходит к выводу, что они выступали в качестве одного из факторов риска возникновения инфекционных заболеваний в Пензенской области в период Великой Отечественной войны. Автор отмечает, что росту инфекционной заболеваемости способствовали и масштабные внутренние миграционные процессы в стране, снижение качества питания и недостаток товаров широкого потребления, значительное повышение физической и психологической нагрузки на граждан, регресс коммунального

хозяйства. Рассматривая эпидемиологическую ситуацию в регионе, диссертант показывает динамику заболеваемости сыпным и брюшным тифом, дифтерией, малярией и другими заболеваниями.

Рассматривая основные направления и результаты санитарно-противоэпидемической деятельности органов здравоохранения Пензенской области, диссертант отмечает меры, реализуемые органами здравоохранения рассматриваемого региона в области поддержания санитарно-эпидемиологического режима. Автор анализирует динамику показателей заболеваемости и структуру причин смертности населения региона. И.Н. Иноземцев приходит к выводу, что локализация очагов инфекций и увеличение доли инфекционных больных, госпитализируемых в лечебные учреждения, позволило стабилизировать эпидемиологическую ситуацию в регионе.

В заключении диссертант обобщил выводы, напрямую вытекающие из основного содержания диссертации. Так, в ходе исследования сделан вывод о том, что органы здравоохранения Пензенской области не могли полностью ликвидировать эпидемическую угрозу, однако им удалось добиться качественных сдвигов в медико-санитарном обслуживании, снижения заболеваемости и смертности населения. В заключении автор отмечает, что в условиях острого дефицита ресурсов система здравоохранения региона смогла дать достойный ответ на военные и эпидемиологические угрозы и вызовы, в короткие сроки выстроить достаточно эффективную систему восстановления раненых воинов и, предотвратив масштабные эпидемии, не допустить дезорганизации тыла.

Приложения к диссертации содержат хорошо структурированный статистический материал, который во многом помогает лучше воспринять и наглядно продемонстрировать некоторые тезисы, озвученные в основной части работы.

Все вышесказанное дает возможность констатировать, что И.Н. Иноземцев успешно выполнил поставленные задачи. Также можно

отметить, что работа написана стилистически грамотным научным языком, читается и воспринимается достаточно легко.

Отмечая бесспорные достоинства диссертации, ее новизну и научно-практическую значимость, следует обозначить ряд замечаний и пожеланий автору.

1. В диссертации говорится о финансировании системы здравоохранения Пензенской области в целом, однако отсутствуют данные о зарплате врачей, среднего и младшего медицинского персонала лечебных учреждений региона. Подобные сведения важны для оценки эффективности реализуемых государством мер в области здравоохранения, для анализа повседневных проблем и трудностей медиков, которые оказывали непосредственное влияние на их профессиональную деятельность.

2. На наш взгляд, стоило подробнее остановиться на особенностях медицинского обслуживания отдельных категорий населения – рабочих промышленных предприятий, детей и подростков и т.д.

3. В качестве рекомендации можно заметить, что исследование выиграло бы при условии более активного использования историко-биографического метода. Это позволило бы осветить личный вклад отдельных руководителей региона и работников системы здравоохранения в развитие медицины региона в чрезвычайных военных условиях.

Однако отмеченные выше недостатки не снижают научной значимости работы. Диссертационная работа является самостоятельным и глубоким исследованием. Объем работы вполне соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Основные положения и выводы диссертации представлены в 14 научных публикациях автора, в том числе 6 статей опубликовано в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Результаты исследования докладывались и обсуждались на научных конференциях разного уровня. Опубликованные работы и автореферат соискателя отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа Иноземцева Ивана Николаевича «Здравоохранение и медико-санитарные аспекты повседневной жизни населения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны» соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор исследования достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Официальный оппонент,

доктор исторических наук,
доцент, профессор Высшей
школы общественных наук
ФГАОУ ВО «Санкт-
Петербургский политехнический
университет Петра Великого»

Красноженова Елена
Евгеньевна

14.11.2023 г.

eleena@inbox.ru

+7 (981) 906 69 71

8 (812) 534 75 21

195251, г. Санкт-Петербург, ул. Политехническая, 29

